

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy óra 150 korona. Negyedévre 450 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
Egy szám 6 korona, vasárnap 10 korona.

Felőlős szerkesztő és laptulajdonos.

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egy szám 6 korona, vasárnap 10 korona.

Nem kellene.

Se testünknek, se lelkünknek nem kellene az úgynevezett emigránsok! Ezer és egy sebünk vérzik föl, valahányszor a mult rombolásai és a jelen kétségbeesítő pusztulása ezeknek a romlottlelkű hazafiatlan embereknek a bűneit eszünkbe juttatják. És önkéntelenül ököbe szorul a kezünk, mikor látnunk kell, hogy ezek az elvetemedett emberék nemcsak büntetlenül követhették el mindazt, aminek az ország mai siralmas Kálváriajárasát köszönheti, hanem mérhetetlen szemérmelenségűbe most még repatriálni akarják magukat, nyilván, hogy a nyakunkba üjjenek újból a mi kevés még éppen maradt vagy amit véres-verejtékesen országdulások után helyreállítottuk, azt is rombadöntsék. Még kevésbé akarunk hallani, arról a tág lelkiismeretű megkülönböztelésről, amivel a magyarságnak ezeket a fekélyeit „emigránsoknak és szökevényeknek” osztályozzák.

Jól tudjuk valamennyiről, hogy az egyik tizenkilenc, a másik egy híján husz. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint Jászi memoranduma az oláh kormányhoz, melyben nyíltan megtagadja a nemzeti ideáljainkat s melyben az utódállamig égisze szövetébe hívja a csehszlovákok, román és jugoszláv demokrata elemeket. A Magyarországi és a kívülálló demokrata és liberális elemekkel Csonka-Magyarország mai nemzeti és keresztény rendje ellen. Ezt a memorandumot is együtt eszelték ki „a kívülálló demokrata és liberális elemek” és hallgassanak az „emigráns” akár a szökevény névre, egyformán ugyanarra megmérhetetlen ez a memorandumos hazafülszólások is, mint valamennyi előző.

Tudni sem akarunk róluk! és legkevésbé azok miatt sem, akik idehaza a hazahozatalukért agitálnak. Három éve már, hogy egyebet sem teszünk minthogy az októbristák és kommunisták okozta romok eltakarítása mellett szüntelenül harcot kell vívniuk Dródyék a „magyarországi demokrata és liberális elemek pusztításai ellen is. A józan magyar észjárás támogatása mellett eddig valahogy enyhíteni tudtuk kártevéseiket. Dródyék nyilván azért szeretnének az emigránsok és szökevények bécsi csapatával megszaporodni, hogy a rombolás sikerének megnövekedett kilátásával szegülhessenek ellene. A keresztény nemzeti irányzat ugyanis eléggé küzdelmes újjáépítő munkájának. Még Dródyék bűnén is tultennének ha kaphatók volna ennek a veszedelmes spekulációnak lehetővé tételére.

A budapesti államrendőrség éppen tegnap rántotta le a leplet a kommunisták sejtrendszer szerint készített legújabb magyarországi mozgolódásáról és terjesztéséről. Semmi szükségünk sincs

arra, hogy ebben a szerencsésen ártalmatlanná tett aknamunkába új elterő: a sikerre való kilátás új reményét galvanizáljuk az „emigráns” és „szökevény” horda hazaszállításával.

Nem, csak maradjanak ott ahol

vannak: Bécsben. Nekünk ugyan nem kellene és amig bennünk a nemzeti keresztény népünkhöz való ragaszkodásból csak egy szemernyi is van még, ide akár, „emigráns”, akár „szökevény” be nem teszi a lábát egy sem.

Ma kezdi tárgyalását a jóvátételi bizottság magyar csoportja.

Csütörtökön kezdik Párisban a jóvátételi bizottság magyar csoportjának tárgyalását, amelyen az elszakított területeken maradt magyar államvagyon felbecsüléséről döntenek. A tárgyaláson a magyar kormányt Korányi Frigyes báró és a tárgyalások kezdetén Valkó Lajos kereskedelmi miniszter képviseli. A tárgyalásnak a jóvátételi kérdés megoldásánál kétségtelenül

döntő jelentősége lesz, ezért a hozzávaló anyagot hosszú hónapok munkájával gyűjtötték össze.

Értesülésünk szerint Valkó Lajos kereskedelmi miniszter tegnap a piherő miniszterelnökhöz utazott, hogy a tárgyalások menetére vonatkozó részleteket vele megvitassa. A miniszter ma este érkezik vissza a fővárosba és holnap indul Korányival együtt Páris felé.

A miniszterelnök megszakitotta szabadságát.

Bethlen István gróf miniszterelnök több napos szabadságát gróf Karolyi László birtokán töltötte. Míg az egységes párt vezetősége részéről vejük közlik, szabadságát megszakítva még a mai nap folyamán a miniszterelnök visszaérkezik a fővárosba. Bethlen István gróf visszaérkezéséről a déli órákban a miniszterelnökségre még semmi hír nem érkezett, de amennyiben a miniszterelnök tényleg megszakítaná szabadságát és visszatérne a fővárosba, úgy ez kétségtelenül az egységes párt holnapi összejövetelével van összefüggésben.

Illetékes helyen hangsúlyozták előttünk, hogy a kormánypárt holnapi értekezlete nem haladja meg a szünet alatti szokásos rendes párt napok kereteit és arra a vidéken tartózkodó képviselőket sem táviratozták fel Budapestre.

Mégis, mint jól isformált helyről értesülünk a kormánypárt holnapi összejövetelén a kabinet tagjai és beérkezése esetén maga a miniszterelnök is meg fog jelenni. O holnapi összejövetelen szóba kerül a Wolff-Friedric-Gömbösféle koncentráció is.

Görögországban gyászlobogót tüztek ki.

Megakadályozott merénylet a király ellen.

London, szept. 26. Nagy-Britannia athéni követe hivatalosan közölte a görög kormánnyal a szövetségesek párisi megállapodásait. Az angol követ kijelentette, hogy a görögöknek azonnal ki kell üríteni Tráciát, míhelyt Kemal pasa elfoglalja a konferenciára való meghívást. A török és angol tábornokoknak összejövetele, amelyet valószínűleg Midiniában tartanak meg, a legközelebbi napokban megjelöli azt a határvonalat, amelyre a tráciai görög csapatokat vissza kell vonni.

Athén, szept. 26. A szövetséges hatalmak jegyzéke lesújtó hatással volt a görög főváros lakosságára. A középületekre fekete zászlót tüztek ki. Az éttermeket, kávéházakat, mulatókat bezárták. Az athéni rendőrség készülő merényletet fedezett fel, amely Konstantin

király ellen irányult. A merénylet ügyében több száz embert letartóztattak.

London, szept. 26. A Times jelentéi Konstantinápolyból, hogy a bolsevista kormányok ragaszkodnak az elkövetkezendő békeszerződésen való képviseltetésükhöz. A kemalistákat hír szerint szerződés kötelezi arra, hogy ehhez ragaszkodjanak és alapos okkal tételezik fel, hogy Moszkva követelni fogja mind a három szovjet kormány Georgia, Ukrajna és Moszkvának képviselétét.

Berlin, szept. 26. A Rulj írja: Enwer pasának Kemal paával való szövetségéről szóló hírt a Moszkvából érkező tudósítások megerősítik és a szövetség a szovjet politikai körkben nagy elégedetlenséget keltett, mert a vörös hadsereg legnagyobb erőfeszítések mellett sem ké-

pes legyőzni Enwer hedseregét. A török győzedelmesebb, mint azt váni lehetett volna. Az egész müzlmánt megerősítették a keleten szeparalisztikus törekvésű és Turkesztánban egyre jobban elhatalmasodik a jenituran (pánturan) mozgalom, amelyet Moszkva eleinte (nyilván angol ellenes tendenciával) szívesen támogatott, ma pedig éppen ezzel a jelszóval csalogatják a főle a régebbi müzlmán hivakat is.

A török lovasság előnyomul.

Konstantinápoly, szept. 26. A török lovasság, amely tegnap fehér zászló védelme alatt a semleges területen lévő Erenköiből visszavonult, ma reggel 2000 főnyi megerősítéssel visszatért. Egy angol hadosztály elhagyta Tsanakot, hogy Erenköitől föl uton megszállja a hadállásokat. A hadosztály minden eshetőségre készen áll.

Görögország tovább harcol Tráciáért.

Athén, szept. 26. A londoni lap tudósítók jelentése szerint a közvélemény teljesen el van határozva arra, hogy a hatalmak döntésére való tekintet nélkül küzdenek Tráciáért. Azt állítják, hogy 250.000 főnyi hadsereget tudnak Tráciába küldeni. Az 1923 évi korszakhoz tartozó 50.000 embert október 24-re behívják. A kormány ma minisztertanácsot tartott, amelyen tudomásul vették a Kemal pasához íródott jegyzék szövegét, válaszolni azonban nem fognak, amíg Kemal nem válaszol. A minisztertanács állítólag azt a tervet is megvitatta, hogy Venizeloszt küldjék-e Görögország képviselőjeként az értekezletre.

Reálgimnáziumok lesznek Magyarországon.

Két év múlva reálgimnáziumok lesznek Magyarországon. Kérdést intéztünk a kérdésben Klébelsberg Kunó gróf vallás- és köoktatásügyi miniszterhez, aki a következőket mondotta:

Nagy örömmel kísérem figyelemmel az országos közoktatásügyi tanácsban az új tanterv kidolgozására folyó munkálatokat. E tanterv szerint a humanisztikus gimnázium és a reáliskolák mellé egy új közbeeső típust a reálgimnáziumot teremtsük meg. A tanács az okvetlenül szükséges munkálatokkal a tél folyamán elkészül, amelyet a miniszterium tavasszal tárgyalás alá vesz. A reform alapján a modern igényeknek mindenképpen megfelelő középiskolát adunk a magyar nemzetnek.

